

传统文化在浦东街镇系列之(61)

“村史图片”展初心 “发展历程”忆使命

——合庆镇建光村老党员开展不忘初心主题教育

□通讯员 陆明根 记者 康晓芳

“不忘初心,牢记使命”,老照片历久弥新,讲述了一个村的古往今昔、一个村的初心和使命,给人深刻的回忆和沉甸甸的使命。

村民们翻出了旧粮票

日前,建光村“红枫叶”村民读报小组活动室广场上设立了五幅固定版图片展示,题目是“不忘初心,牢记使命”——从图片看新中国成立以来建光村发展与变化。

这五块宣传画廊图片里,第一幅是综述篇。这块版面以文字讲解形式,讲述了建光村新中国成立以来在党的领导下,村民群众艰苦创业,艰苦奋斗历程。讲述了建光村从解放初村民住的是“茅草屋”,走的是“黄泥路”,穿的是“老棉袄”。而今天的建光村村民群众住的是“小洋房”,走的是“水泥路”,穿的是“羽绒服”。这一切变化靠的是党的领导,靠的是社会主义制度,靠的是改革开放。

其他四幅图片分别以“解放初期”“人民公社”“改革开放”“进入新时代”四个历史时段分别展示。其中在“解放初期”这幅版面里有多幅历史图片尤为珍贵,是村里老年村民从初解放一直珍藏到现在。其中有初解放,党领导人民群众,废除国

民党保甲制度,建立人民当家作主的人民政权,召开第一届人民代表大会的人民代表大会。还有解放初,在党的领导下,建立民兵武装,当年村里第一批武装民兵的持枪证、执勤证。这一幅幅图片里,让人感受到共产党让贫苦百姓翻了身,听党话,跟党走真实写照。

在“人民公社”这幅版面里,小组成员们从家里翻出当年集体经营土地时的“社员往来手册”“社员股金证”等物件。还有计划经济年代的“粮票”“油票”“煤制品”供应卡等,甚至那个年代凭票供应的“盐票”“火柴”票都展示出来。从这幅图片里,让大家感受到今天的幸福生活来之不易。

“小桥流水”和“美丽乡村”

在“改革开放”这个版面里,从图片反映出党的十一届三中全会是划时代意义的会议,开始实行改革开放,这幅图片里有当年实行农村改革,推行家庭联产承包责任制的土地“承包责任书”,还有“承包示范户证”等物件。

图片里还展示出当年农村实行改革后,解放劳动生产力,村里办起村办工业,生产队办起队办工厂,农村劳动力转移到乡办、村办、队办工业,壮大了集体经济。随之村民群众劳动报酬由“工分”享受到“工

资”。集体经济壮大了,村民文化生活也丰富起来,图片里还展示了当年村里办起的“建光村民乐队”活动照片。其实照片里都是当年村民群众参与活动的画面。但经过几十年后展示出来,大家都已经十分陌生,有的村民甚至连自己图像都认不出来。有的村民看着、看着心情十分激动,感慨万千,回想起当年,“我们曾经年轻过”。

最后版面是“进入新时代”这幅版面里展示出出现在建光村的村容村貌实景。“村民小洋房”“小桥流水”“村庄小公园”尽在其中。图片里让大家感受到这些年经过“环境综合整治”,“美丽乡村创建”取得的成果。更有“家门口”服务体系的建立。农村村民过起了“城里人”一样的生活。

村民热衷图片展

其实这样的图片展示,村史教育,建光村“红枫叶”小组在今年春上曾经举办过一次,但是上次图片展示场所在“红枫叶”活动室内,尽管上次活动小组成员参与热情已经十分高涨,纷纷拿出历史老照片,证件、票证等物件参与展出。但由于室内展示面积有限,所以大家感到仍不满足。而且还有老党员,老干部提出,应该扩大宣传版面,而且要放在广场上,以便让更多村民看到,



尤其要让年轻的村民多看看,好让他们知道过去的建光村是啥样,要让他们珍惜当今。

所以这次小组采纳了众多老同志的建议,数日前就着手再次收集老照片等历史物件。这次小组成员顾金根、何玲娣、高国莲、倪崇良等老年朋友再次翻箱倒柜寻出不少物件。老党员顾敏从三层阁上翻出旧时“汤婆子”“脚炉”等老古董,让负责摄影的同志拍照制成图片。

不忘初心 牢记使命

尽管图片展示才刚开始,已经吸引众多村民观看,年轻村民看了旧时的“汤婆子”“脚炉”等物件,还不知道这是啥东西,派啥用场。有

的年轻人看了建光村村史综述篇,说是第一次才知道建光村以前叫“海晏村”。

建光村党总支,村民委员会领导对于“红枫叶”小组结合当前深入推进党的“初心使命”主题教育,结合学习贯彻党的十九届四中全会精神,举办村史图片展示活动给予了充分肯定和热情支持。

村党总支书记,村民委员会主任蔡瑜华认为,小组举办这次活动,能让广大村民,特别年轻村民了解过去,珍惜当今,激发继续奋进的激情。蔡书记要求“红枫叶”小组不断努力,以村民喜闻乐见的形式去宣传群众,引导群众,鼓舞群众,服务群众。

主题教育在浦东街镇系列

提升基层综合素养 促进“高行”文化发展

——高行镇举办文化干部综合素养能力提升培训



□通讯员 朱琳

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。为加强学习习近平总书记发表

的《坚定文化自信,建设社会主义文化强国》的文章精神,全面贯彻《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要(2012—2020)》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,大力推广和规范使用国家通用语言文字,提升国民语言能力,传承弘扬中华优秀传统文化。高行镇文化服务中心特邀上海市浦东新区语言文字工作委员会及上海浦东东方语言文化发展研究院为指导单位,举办高行镇文化干部语言文化素养提升系列培训。通过此次培训助力高行镇文化干部提高业务能力水平,促进高行镇文化事业繁荣发展。

此次的高行镇干部综合素养提升系列培训为三个半天,吸引了高行镇35个村居委和高行镇文化中心共49名成员参加。在开班仪式上,高行镇文化副中心冯忠英主任为学员们做了开班动员。此次提升活动的系列讲座共分为《文化干部

素养及文艺活动策划》、《主持人综合素养》、《汉语——美丽宏伟的语言桥梁》、《声音和语言艺术的魅力》四大理论板块,从提升文化干部的活动策划与执行、方案设计与写作、活动主持人的形象塑造、新闻素养和综合能力、规范汉字的正确使用以及文化干部的声音塑造、文本朗读技巧等多方面、多维度地进行业务能力提升,还分别邀请了浦东广播电视台主任播音主持蔡燕、国家语委特聘国家级普通话水平测试员吴慧、上海浦东东方语言文化研究院院长桂志诚、上海浦东东方语言文化发展研究院社会事业发展部大型活动总导演楼克强等几位专家老师授课。

培训中,还学习参观了荣获2019美好生活——长三角公共文化空间创新大赛,跨界文化空间最佳案例奖的“闻山集”,在这个推动文化产业创新发展,拥有多个不同形式的文创空间里,我们开展了别具一格的参观体验课,不仅让文化干部们感受到了文创的魅力也从不同的层面提升了文化干部的素养。

培训后,由上海市浦东新区语言文字工作委员会办公室和上海浦东东方语言文化发展研究院颁发结业证书。

此次的综合文化提升活动让每一位参与的成员都收获满满,更让我们深刻感受到,不断加强语言文化素养能力的提升学习,是作为一名文化干部应该具备的素质,更是有助于增加我们的文化自信。只有不断的学习,才能更好的提升自我!

“敬老服务示范网点”是一块金字招牌

——记上海农商银行浦东张江益江路办事处

□通讯员 汪正刚

在浦东新区张江镇的益江路上,有一家“上海农商银行益江路办事处”,就是这家小小的办事处,却成了上海市银行同业工会的“敬老服务示范网点”,这一块金字招牌是上海农商银行益江路办事处全体职工用一种全心敬老,全力为老的服务精神所取得的。

这是我们的职责

对上海农商银行益江路办事处来说,他们的客户有60%来自农村,而且绝大多数是征地退休农民。办事处的领导要求职工们说:“从年纪上来说,为他们服务就是为我们自己的长辈服务,这是我们的职责,这

种服务理念必须常驻我们的心中。”他们是这样说的,也是这样做的。

现在老人用手机已经相当普遍,运用“支付宝”消费方式的也不在少数。但是,受到网络金融诈骗的事例也会发生,有的老人甚至被骗掉很多钱。针对这种情况,上海农商银行益江路办事处不但在大堂内做好宣传工作,对涉案的老人给予安慰,而且发放纸质宣传资料;还主动与周边的五个居委密切联系,向居民宣传如何防范金融网络诈骗;有的居委还需要多方面的金融知识宣传,他们也是有求必应派人宣讲,少数居委一年要去三四次。

这是我们的爱心

益江路上的江丰剧场,是张江

镇玉兰香苑居住区5万居民的文化活动场所,玉兰香苑文体协会也设在那里。在三楼还有居民会所,这里的出入人群比较多。当然,他们也利用这里演出前的间隙时间,举办各种金融服务宣传、咨询活动,扩大了自己的影响。2010年5月18日,上海农商银行益江路办事处成立时,文体协会的负责人就称他们是玉兰香苑居民的金融便利店。

江丰剧场有“月月演”以及其他专题性演出活动,参加演出的绝大多数是张江镇的老年文化团队。政府对文化团队投入的资金,有时对团队来说有缺口,特别是敬老节汇演、年终汇演时,资金稍欠紧张,上海农商银行益江路办事处就根据相关的规定给予一定的赞助,有时还

派人到场祝贺。当文体协会和文体团队表示感谢时,他们说:“这只是我们的一点爱心而已。”

这是我们的暖心

老年人到银行办事,总希望得到热情、快捷的服务,但也会出现不可预测的障碍而延长了服务时间。今年10月中旬,一对七十多岁的夫妇到上海农商银行益江路办事处办理一笔转存款,由于办事处的智能柜员机与人工服务正处在转型期,智能柜员机无法识别存单。这一故障让这笔服务延时了二十分钟,服务人员看着焦急等待的老夫妇,一边安慰,一边向他们赠送了一份小礼品。当老人说出一声:“谢谢,真是不好意思了!”服务人员说:“这只

是我们的一点暖心,要说感谢,应该是我们谢谢你们。”

去年8月,有一位老人不能下床走路。他的家人提出要取出老人的所有存款并退卡,按有关规定必须有持卡人到场办理。但考虑到持卡人的特殊原因,办事处立即派出两位职工,跨进了当事人家中,上门进行核实,使这笔业务很快办理结束。

心中有老人,才能真正为老人做好服务。上海农商银行益江路办事处的为老服务得到社会赞扬口碑,老人们说:“感觉他们比我们的亲生儿女都亲!”

